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Listy serwiséw BHP Info

Wymagania zdrowotne, kwalifikacje i uprawnienia

Czy pracownicy wykonujgcy
prace na wysokosci majg
zaswiadczenia lekarskie o
braku  przeciwwskazan do
wykonywania tych prac?

Czy pracownicy wykonujgcy
prace zwigzane z
instalowaniem, sprawdzaniem i
konserwacjg instalacji
kolektoréow  stonecznych o
mocy cieplnej powyzej 50 kW
majg 2 grupe uprawnien
energetycznych - urzgdzenia
zuzywajace ciepto, paliwa state
i ptynne oraz przetwarzajgce i
przesytajgce ciepto)?

Czy pracownicy wykonujgcy
prace w instalacjach z
kolektorami stonecznymi
zwigzane z grzewczymi
piecami gazowymi majg
uprawnienia gazowe (3 grupa
uprawnien energetycznych -
sieci, urzadzenia i instalacje
gazowe, stuzgce do
wytwarzania, przetwarzania,
przesytania, magazynowania i
zuzywajgce paliwa gazowe),
przynajmniej w zakresie
eksploatacji)?

Czy pracownicy farmy
fotowoltaicznej wykonujacy
prace przy Wwyposazeniu i
urzadzeniach elektrycznych, a
takze w ich poblizu, (gdy
istnieje mozliwos¢
bezposredniego dostepu)
posiadajg $wiadectwa
kwalifikacyjne SEP w zakresie
eksploatacji i dozoru sieci,
urzadzen i instalacji
energetycznych
wytwarzajgcych,
przesytajgcych i zuzywajgcych
energie elektryczng (1 grupa
uprawnien energetycznych)?

Czy czynnosci wymagajgce
zblizenia sig¢ do nieostonietych
cze$ci urzadzen znajdujgcych
sie  pod napigciem sg
wykonywane na podstawie
polecenia pisemnego przez
dwie osoby posiadajgce
Swiadectwa kwalifikacyjne SEP
w zakresie eksploatacji i
dozoru sieci, urzadzen i
instalacji energetycznych
wytwarzajgcych,
przesytajgcych i zuzywajgcych
energie elektryczng (1 grupa
uprawnien energetycznych)?

Srodki ochrony zbiorowej

Czy zastosowano wytgczniki
gtéwne w szafach z
wyposazeniem  elektrycznym
(rozdzielnicach)?

Czy zastosowano wymagane
przepisami wytgczniki
réznicowo-prgdowe w szafach
z wyposazeniem elektrycznym
(rozdzielnicach)?
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Czy zastosowano fgcznik
powodujgcy  odigczenie  od
sieci energetycznej pola
rozdzielczego Sredniego
napigcia?

Czy zabezpieczono dostep do
ruchomych elementéw, np.
przez zastosowanie oston?

Czy zastosowano balustrady
lub inne $rodki chronigce
pracownikéw przed upadkiem
do otwartych dotéw,
zbiornikéw, kadzi, rowéw itd.?

Czy balustrady majg
odpowiednia budowe (porgcz
ochronna na wysokosci 1,1m,
krawezniki o wysokosci 0,15
m,  wypetnienie  pomiedzy
poreczg i podiozem)?

Czy zastosowano pokrywy
zabezpieczajgce pracownikow
przed upadkiem do $wietlikow?

Czy zastosowano porecze i
inne uchwyty wspomagajgce
pracownikéw podczas
wchodzenia lub schodzenia
pomiedzy réznymi poziomami?

Czy zastosowano
zabezpieczenia  nadprgdowe
pradu statego?

Srodki ochrony indywidualnej

Czy zastosowano hetm
ochronny z ostong podbrédka?

Czy zastosowano  okulary
ochronne lub ostone twarzy?

Czy zastosowano odpowiednie
do wykonywanych prac obuwie
ochronne (np.
elektroizolacyjne, chronigce
przed zagrozeniami
mechanicznymi)?

Czy zastosowano odpowiednie
do wykonywanych prac
rekawice ochronne (np.
elektroizolacyjne chronigce
przed zagrozeniami
mechanicznymi, do obstugi
substancji chemicznych)?

Czy pracownicy stosujg
ochronniki oczu lub twarzy by
chroni¢ sig przed poparzeniem
gorgcym pltynem z kolektora
stonecznego?

Czy pracownicy noszg koszule
z diugim rekawem zrobione z
widkien naturalnych, a nie
syntetycznych, mogacych
fatwo stopi¢ sig lub zapali¢?

Czy do prac na wysokosci
zastosowano szelki z
urzgdzeniem samozaciskowym
przesuwnym chronigcym przed
upadkiem?

Czy do prac na wysokosci
zastosowano dwie liny z
absorberem energii?

Czy do prac na wysokosci
zastosowano ochronny pas
ledzwiowo-krzyzowy?

Czy przy pracach na wysokosci
stosowane sg  wszelkiego
rodzaju kotwy i inne $rodki
mocowania, do ktérych
pracujgcy na wysokosci
powinien przypiac
bezposrednio lub przy pomocy
liny swoj sprzet indywidualnej
ochrony przed upadkiem
(szelki, uprzez)?

11)

Czy pracownicy wykonujgcy
prace na wysokosci s3g
przeszkoleni w zachowaniu w
razie upadku i ewakuowaniu
sie oraz w udzielaniu pomocy
innym, ktérzy po upadku
zawisng W powietrzu na
uprzezy?

https://www.ciop.pl/CIOPPortal WAR/appmanager/ciop/pl? _nfpb=tru...
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Zap ienie stanu t

i uzy

pracy

Czy wyposazono pracownikéw
w latarki reczne oraz czotowe?

Czy zastosowano
oznakowanie strefy
niebezpieczenstwa
sygnalizujgce zagrozenie
upadkiem przedmiotéw?

Czy pracownicy sg wyposazeni
w srodki tgcznosci (np. telefony
komorkowe lub krotkofalowki)?

Czy pracownicy sg wyposazeni
w skrzynke lub torbe
narzedziowg oraz pas
narzedziowy do prac na
wysokosci?

Czy pracownicy majg
odpowiednie wyposazenie do
prac mechanicznych i
elektrycznych (np. klucze i
narzedzia obstugowe)?

Czy pracownicy sg wyposazeni
w testery lub mierniki
elektryczne?

Czy podczas prac na
wysokosci  torby i skrzynki
narzedziowe sg odpowiednio
zamocowane na paskach lub
linach do statych punktéw na
dachu (kotew, komindw itp.)?

Czy podczas pracy maszynami
recznymi pracownicy noszg
obciste  ubrania i majg
zwigzane wiosy?

Czy instalacje, narzedzia i
sprzet sg na biezgco
przegladane z uwzglednieniem
obowigzujgcych przepiséw,
aby wykryé mozliwe
uszkodzenia oraz
nieprawidiowosci w dziataniu?

Czy sprawdzane sg rekojesci
narzedzi (pobrudzenie olejem
lub smarem, pewne potgczenie
z gtowica, brak peknig¢ i
szczelin, wiasciwy ksztatt i
wymiary)?

11)

Czy w przypadku stosowania
narzedzi przy wykonywaniu
prac na wysokosci sg one
przytwierdzane linkg do
nadgarstka, aby unikngé ich
upadku na ziemie?

Ochrona obiektu przed nieuprawnionym dostgpem

Czy elektrownie stoneczne
oraz teren wokét nich s
chronione przed wtargnieciem
0s6b nieupowaznionych,
kradziezg, wilamaniem,
uszkodzeniem oraz aktami
wandalizmu?

Czy teren elektrowni jest
ogrodzony i oznakowany (np.
tablicami ostrzegawczymi), a
wejécie do elektrowni jest
zamykane?

Czy nieuprawnione wejscie do
elektrowni jest sygnalizowane
przez systemy monitorowania i
alarmowania z
powiadomieniem do
wiasciwych stuzb
wartowniczych  lub  agencji
ochrony obiektéw?

Czy systemy ochronne i
procedury postgpowania s3g
okresowo sprawdzane i
éwiczone praktycznie przez
przeprowadzenie prébnych
alarmow?

Przestr ie ogéinych zasad

bhp

Czy pracownicy znajg przepisy
i zasady bhp i sg $wiadomi
zagrozen na swoich
stanowiskach pracy?

https://www.ciop.pl/CIOPPortal WAR/appmanager/ciop/pl? _nfpb=tru...
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Czy pracownicy sg $wiadomi
zagrozen wynikajgcych z pracy
w poblizu innych maszyn (np.
pracy na drabinie w poblizu
wozka jezdniowego)?

Czy pracownicy sg
odpowiednio przeszkoleni w
zakresie bezpieczenstwa
podczas wykonywania prac na
wysokosci?

Czy przestrzegany jest przez
pracownikow zakaz
wykonywania prac, zwlaszcza
na pochylych dachach, gdy sg
one oblodzone, zasniezone lub
mokre po deszczu?

Czy podczas przenoszenia
kolektorow stosowane s3 ich
oryginalne lub inne
opakowania, by nie mogly
nagrza¢ sie od $wiatta
stonecznego?

Czy  wymiana ptynu  w
kolektorach stonecznych jest
wykonywana po odpowiednio
dlugim czasie, umozliwiajgcym
ich schtodzenie?

Czy przestrzegany jest zakaz
stosowania otwartego ognia
przy instalacji stonecznej w
zamknietych przestrzeniach?

Czy pracownicy sg $wiadomi
zagrozen powodowanych
przez stosowane baterie, np.
zawierajgce otéw i kwas?

Czy przy wykonywaniu prac na
wysokoséci (np. na dachu)
pracownicy przestrzegajg
wszelkich zalecen zwigzanych
z realizowaniem tych prac, a
zwlaszcza pewnie  mocujg
narzedzia i przypinajg si¢ do
trwatej struktury na dachu?

Prace pod napigciem

Czy, jesli to mozliwe,
pracownicy stosujg zasade
pracy przy obwodach
elektrycznych wytgczonych
spod napiecia?

Czy wylgczone obwody
napigciowe sg zabezpieczone
przed przypadkowym
wigczeniem przez inna osobe?

Czy strefy pracy  oraz
urzadzenia do  odigczania
zasilania sg oznaczone
tabliczkami informacyjnymi lub
znakami ostrzegawczymi?

Czy pracownicy przystepujg do
pracy po upewnieniu sig, ze w
obwodach nie ma juz energii
elektrycznej (z zastosowaniem
miernikéw lub prébnikéw
elektrycznych)?

Czy prace przy panelach
fotowoltaicznych sg
wykonywane w zespotowo lub
co najmniej przez dwie
przeszkolone osoby?

Czy podczas wykonywania
prac przy panelach
fotowoltaicznych,  pracownicy
sg Swiadomi zagrozen
powodowanych 2 Zzrédtami
elektrycznosci: siecig
elektryczna, do ktorej
poditgczona jest instalacja
fotowoltaiczna oraz  samg
instalacjg (praca wykonywana
zawsze pod napieciem)?

Czy pracownicy odigczajg
zestawy paneli od inwertera,
po odigczeniu inwertera od
sieci?

Czy jest zapewnione, jesli to
konieczne, catkowite
wytgczenie instalacji
elektrycznej poprzez odciecie
jej od zrédta swiatta — stonca

https://www.ciop.pl/CIOPPortal WAR/appmanager/ciop/pl? _nfpb=tru...
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(poprzez  przykrycie  paneli
fotowoltaicznych
nieprzezroczystym
materiatem)?

Czy pracownicy przestrzegajg
zasad ochrony przed
powstaniem tuku elektrycznego
(nie roztaczajg modutu PV przy
przeptywie pradu pod
obcigzeniem)?

Czy pracownicy sg $wiadomi
zagrozenia powstania tuku
elektrycznego od energii pradu
statego o bardzo wysokim
potencjale zgromadzonej w
zestawach akumulatorowych,
zwiaszcza blisko zaciskow?

11)

Czy pracownicy podczas prac
przy zestawie akumulatoréw
nie uzywajg metalowych
narzedzi, zegarkéw, bizuterii
ani innych przewodzacych
rzeczy osobistych oraz
usuwajg metalowe czesci
ubrania (ze wzgledu na
wyladowania fukowe mogace
doprowadzi¢  do  eksplozji
akumulatoréw)?

Podnoszenie tadunkéw

Czy do transportu pionowego,
zwilaszcza cigzkich
przedmiotéw i wyposazenia
oraz o duzych gabarytach (np.
paneli stonecznych) stosowane
sg Zurawie, wciggarki,
podnosniki?

Czy pracownicy znajg i stosujg
sie do wymagan
ergonomicznych podczas
recznych prac transportowych?

Czy pracownicy znajg i stosujg
sie do wymagan
ergonomicznych podczas
zatadunku przedmiotéw na
$rodki transportu?

Czy stosowane sg skrzynie
narzedziowe w pojazdach,
mogace utatwi¢ prace podczas
tadowania oraz przechowanie
narzedzi i wyposazenia?

Czy pracownicy po wciggnieciu
kazdego panela stonecznego
przytwierdzajg go do
konstrukcji zapobiegajac jego
zsunigciu sig i upadkowi z
wysokosci?

Czy pracownicy obstugujgcy
zmechanizowany sprzet do
podnoszenia majg
odpowiednie  kwalifikacje i
uprawnienia?

Czy pracownicy obstugujgcy
zmechanizowany sprzet do
podnoszenia sg wyposazeni w
odpowiednie $rodki ochrony
indywidualnej (np. hetmy
ochronne)?

Czy podnoszenie i
przenoszenie duzych i cigzkich
kolektorow stonecznych
wykonywane jest zespotowo z
zachowaniem  dopuszczalnej
masy przypadajgcej na
pracownika?

Czy  pracownicy  podczas
wykonywania prac na
wysokosci stosujg urzadzenia
pomocnicze do  transportu
pionowego?

Uzytkowanie drabin

Czy stosowane rodzaje drabin
(przystawne, rozstawne,
wysuwane) sg odpowiednie do
rodzaju wykonywanych prac?

Czy drabiny sg uzytkowane
zgodnie z ich parametrami
technicznymi (np.
dopuszczalnym obcigzeniem)?

https://www.ciop.pl/CIOPPortal WAR/appmanager/ciop/pl? _nfpb=tru...
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Czy prowadzone sg kontrole
stanu  technicznego drabin
(szczebli, podtuznic, potgczen
blokad, itp.) przed
dopuszczeniem  pracownikéw
do pracy na nich?

Czy przestrzegany jest zakaz
stosowania drabin metalowych
w warunkach mozliwosci
przypadkowego ich kontaktu z
urzgdzeniami, maszynami lub
instalacjami pod napigciem?

Czy drabiny sg
wykorzystywane, jako
stanowiska robocze do prac na
wysokosci, gdy wykorzystanie
innego bezpieczniejszego
sprzetu nie jest uzasadnione z
powodu niskiego  poziomu
ryzyka zawodowego i
krétkotrwatego ich
wykorzystania?

Czy drabiny sg ustawiane na
stanowisku pracy w sposéb
gwarantujgcy pracownikowi
prawidtowe wykonywanie
czynnosci  (tj.  eliminowanie
przypadkow: nadmiernego
wychylania sie pracownikow,
odpychania drabiny od miejsca
oparcia, wchodzenia na ostatni
szczebel itd.)?

Czy drabiny przystawne sg
odpowiednio pochylone (kat
ich nachylenia powinien
wynosi¢ od 65° do 75°)?

Czy zachowywane sg zasady
bezpieczenstwa przy
wchodzeniu i schodzeniu z
drabin (eliminowanie
wchodzenia, schodzenia z
pominigciem kolejnych
szczebli,  zeskakiwania ~w
drabin, schodzenia tytem,
utrzymanie trzypunktowego
kontaktu z drabing)?

Czy drabiny sg odpowiednio
posadowione i zabezpieczone
przed przesunieciem na
podtozu lub przewréceniem
sie?

Czy w przypadkach
koniecznych wchodzenie na
drabine  lub  wykonywanie
doraznych prac odbywa sie
przy asekuracji drugiego
pracownika?

11)

Czy drabina nie jest stosowana
podczas silnego wiatru?

Czy  pracownicy  podczas
wykonywania doraznych prac
na drabinie stosujg torby lub
pasy narzgdziowe (jezeli
potrzebujg dostepu do
narzedzi)?

Czy drabiny ustawione w
strefach, po ktérych
przemieszczajg si¢  $rodki
transportu, sg  ogrodzone
balustradami a teren jest
odpowiednio oznakowany
znakami ostrzegawczymi (w
celu zapobiegania mozliwym
kolizjom oraz upadkom
przedmiotéw na
przechodzgcych

pracownikow)?

Konser ie, spr ie, czy

obiektu

Czy teren elektrowni, a
zwilaszcza drogi dojazdowe i
wewnetrzne sg przejezdne i
utrzymane w dobrym stanie,
umozliwiajgcym w razie
potrzeby  szybkie  dotarcie
odpowiednim stuzbom
ratowniczym do oddalonych
miejsc (regularna konserwacja,
od$niezanie w zimie itp.)?

Czy sterowniki i aparatura
elektroniczna wewnatrz
sterowni sg regulamie

https://www.ciop.pl/CIOPPortal WAR/appmanager/ciop/pl? _nfpb=tru...
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sprzatane oraz odkurzane, a w
niedostepnych miejscach
przedmuchiwane sprzezonym
powietrzem, aby  unikngé
zwaré, awarii itp.?

Czy podczas czyszczenia i
mycie oraz od$niezania paneli
PV i kolektoréw stonecznych
uwzglednienia  si¢  zasady
ochrony przed poparzeniem
sie w kontakcie z gorgcymi
elementami instalacji
stonecznej?.

Czy zapewnia sie oswietlenie i
ochrone przed uszkodzeniem
mechanicznym paneli
stonecznych, np. przez
pielegnacje okolicznych drzew
(mogacych zacienia¢ panele
lub grozacych ich
uszkodzeniem)?

Czy regulamie koszona jest
trawa na wysokosci min. 10 cm
(ze wzgledu na mozliwos¢
zbytniego wysuszenia i
samozaptonu)?

Czy podiogi i przejscia sag
oczyszczone z przeszkod i
odwodnione, aby zapobiec
posliznieciu sig i upadkom?

Postepowanie podczas wypadkow i awarii

Czy przy wyposazaniu
stanowisk pracy w gasnice
pamigta sie o istnieniu
Sredniego napigcia w
elektrowni ( gasnice powinny
sie nadawa¢ do gaszenia
pozaréw w instalacji
elektrycznej o napigciu do 20
KkV)?

Czy  zapewniono  gasnice
proszkowe lub zawierajgce
CO2 do gaszenia pozaréw
ABC?

Czy pracownicy wiedza, ze
gasnicy $niegowej nie wolno
uzywac w zamknietym
pomieszczeniu o niewielkich
wymiarach, jesli nie stosuje si¢
odpowiedniej ochrony drég
oddechowych?

Czy jest mozliwo$¢ odigczenia
instalacje stonecznej od sieci
energetycznej, w razie pozaru
w poblizu elektrowni?

Czy w celu zapobiegania lub
ograniczania skutkéw pozaru
pracownicy majg szybki dostep
do gasnicy (np. podczas prac
na dachu - w torbie na
narzedzia) oraz sg
poinstruowani i przeszkoleni w
jej wiasciwym stosowaniu?

Czy pracownicy majg
informacje o numerze telefonu
w sytuacji awaryjnej?

Czy pracownicy obstugujgcy
elektrownie stoneczng majg
zapewniong pierwszg pomoc i
apteczke podreczng?

Czy pracownicy wykonujgcy
prace na wysokosci (na dachu)
maja zaswiadczenia o braku
przeciwwskazan do
wykonywania prac na
wysoko$ci (po
przeprowadzeniu
odpowiednich badan
lekarskich)?

Czy opracowane zostaly
odpowiednie procedury
zapewniajgce bezpieczenstwo
podczas prac wykonywanych
przez pracownikéw
jednoosobowo w oddaleniu od
innych 0s6b (w
pomieszczeniach lub na
otwartym terenie)?
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rozpowszechniania fragmentéw lub cato$ci materiatéw jest zabronione. Udostepnione materiaty mozna kopiowaé

zaréwno we fragmentach jak i w catosci wytgcznie na uzytek wtasny. Do gory
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